

ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК+



ОБЩЕСТВЕННО-
ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА
ЗАПОЛЯРНОГО
РАЙОНА

12+

ИЗДАЁТСЯ
С 12 ИЮЛЯ 2013 ГОДА.
ВЫХОДИТ ОДИН РАЗ
В ДВЕ НЕДЕЛИ

28 августа 2015 ГОДА
№ 17 (90)

Сайт газеты в Интернете – <http://zvplus.ru> (звплюс.рф). Распространяется на территории Ненецкого автономного округа – БЕСПЛАТНО

КАК ЖИВЁШЬ, МАКАРОВО?



Елена КИМ

ПУТЕШЕСТВУЯ ПО НАСЕЛЁННЫМ ПУНКТАМ ЗАПОЛЯРНОГО РАЙОНА, ДАВНО ДЛЯ СЕБЯ ОТМЕТИЛА, ЧТО КАЖДАЯ, ДАЖЕ САМАЯ МАЛАЯ ДЕРЕВНЯ ПО-СВОЕМУ ИНТЕРЕСНА И УНИКАЛЬНА – В ОДНОЙ УДИВЛЯЮТ ПРИРОДНЫЕ ЛАНДШАФТЫ, В ДРУГОЙ – ГОСТЕПРИИМСТВО МЕСТНЫХ ЖИТЕЛЕЙ. ПОБЫВАВ В ДЕРЕВНЕ МАКАРОВО, МОГУ СМЕЛО СКАЗАТЬ, ЧТО ЕЁ «ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА» – БЛАГОУСТРОЙСТВО...

стр. 4 >>>>>

ЛИЦЕНЗИЯ ДЛЯ БОЛЬНИЦЫ

Зоя КАНЕВА

В НАЧАЛЕ АВГУСТА ХОРЕЙ-ВЕРСКАЯ УЧАСТКОВАЯ БОЛЬНИЦА ПОЛУЧИЛА ЛИЦЕНЗИЮ НА ОКАЗАНИЕ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ.

Сейчас приём пациентов ведётся в новом двухэтажном здании общей площадью 1040,8 кв. м. На первом этаже располагаются стационар, палаты для больных, палаты интенсивной терапии и экстренного принятия родов. Есть также после-

родовая палата, процедурный кабинет и аптечный пункт. На втором этаже разместились лаборатория, кабинеты врача общей практики и фельдшера, смотровой и стоматологический кабинеты, перевязочная и 2 процедурных кабинета. Как



рассказал главный врач больницы Николай КОМАРОВ, оснащённость оборудованием и лекарственными

средствами не вызывает нареканий, больница в Хорей-Вере отвечает всем требованиям и стандартам.

Сегодня в номере



**ЗДРАВООХРАНЕНИЕ
РЕГИОНА РАСШИРЯЕТ
ИНФОРМАЦИОННОЕ
ПРОСТРАНСТВО**

стр. 2 >>>>>



**В БЕЛУШЬЕ ПОСТАВЯТ
НОВЫЙ ДИЗЕЛЬ-
ГЕНЕРАТОР**

стр. 3 >>>>>



**СПОРТИВНАЯ ИСТО-
РИЯ ДВУХ ГОСУДАРСТВ**

стр. 5 >>>>>



**ДРУЖНАЯ СЕМЬЯ –
ЛУЧШАЯ НАГРАДА**

стр. 6 >>>>>

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ РЕГИОНА РАСШИРЯЕТ ИНФОРМАЦИОННОЕ ПРОСТРАНСТВО

Людмила ДУРКИНА

СЕЛЬСКОЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЕ ПОДКЛЮЧАЮТ К РЕГИОНАЛЬНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ СИСТЕМЕ (РМИС НАО). В АВГУСТЕ ИНДИГСКАЯ УЧАСТКОВАЯ БОЛЬНИЦА И АМДЕРМИНСКАЯ АМБУЛАТОРИЯ, РАСПОЛОЖЕННЫЕ НА ПОБЕРЕЖЬЕ БАРЕНЦЕВА И КАРСКОГО МОРЕЙ, БЫЛИ ПОДКЛЮЧЕНЫ К ОДНОМУ ИЗ МОДУЛЕЙ РМИС НАО – ЛЬГОТНОЕ ЛЕКАРСТВЕННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ (ЛЛО).

Модуль ЛЛО позволяет автоматизировать мониторинг выписки и отпуска лекарственных средств, проводить оперативный анализ и контроль ситуации в системе обеспечения необходимыми лекарственными сред-

ствами (ОНЛС) региона, в том числе отсроченных рецептов; автоматизировать документооборот и финансовые расчёты. А с учётом географических особенностей региона и труднодоступности позволяет оптимизиро-



вать логистику, планы поставок лекарственных средств и контроль товародвижения.

В июле к системе РМИС были подключены амбулатории посёлков Красное и Тельвиска, участковая больница села Оксина. Таким образом, из 15 сельских учреждений (кроме ФАПов), пять уже работают с модулями РМИС НАО. В ближайших планах – командировки специалистов Департамента здравоохранения, труда и социальной защиты населения НАО в Карскую и Кара-

тайскую амбулатории. К 1 сентября 2016 года планируется завершить внедрение системы во всех окружных учреждениях здравоохранения.

Справка. В Ненецком округе внедрение системы началось в 2011 году. В 2012 году РМИС была запущена в тестовом формате. С 2013 года она эксплуатируется в рабочем режиме. В 2015 году в единое информационное пространство здравоохранения округа вошёл Территориальный фонд ОМС НАО.

НА ПРИРАЗЛОМНОМ МЕСТОРОЖДЕНИИ ЗАПУЩЕНА ВТОРАЯ ДОБЫВАЮЩАЯ СКВАЖИНА

Елена КИМ, по информации <http://www.arctic-info.ru/>

«ГАЗПРОМ НЕФТЬ» ВВЕЛА В ЭКСПЛУАТАЦИЮ НА ПРИРАЗЛОМНОМ МЕСТОРОЖДЕНИИ ВТОРУЮ ДОБЫВАЮЩУЮ СКВАЖИНУ, ДЕБИТ КОТОРОЙ СОСТАВИТ 1,8 ТЫС. ТОНН В СУТКИ.

Благодаря запуску новой скважины объём добываемой нефти в 2015 году увеличится более чем в два раза по сравнению с 2014 годом, когда на Приразломном было добыто 300 тыс. тонн нефти. Длина скважины составила более 4,5 тыс. метров.

В общей сложности на месторождении предусмотрен ввод в эксплуатацию 36 скважин, в том числе 19 добывающих, 16 нагнетательных и одной поглощающей. Первая добывающая скважина на месторождении была запущена 19 декабря 2013 года.

Как отмечают в компании «Газпром нефть», на платформе «Приразломная» создана технологическая система, исключающая попадание в море отходов бурения и производства. Проект реализуется при соблюдении принципа «нулевого сброса»: отходы либо закачиваются обратно в пласт,

либо вывозятся на берег для последующей утилизации.

Устья всех скважин, которые планируется пробурить на месторождении, находятся внутри платформы, таким образом, её основание одновременно является буфером между скважиной и открытым морем. Кроме того, установленное на скважинах специальное оборудование призвано предотвратить возможность неконтролируемого выброса нефти или газа – в случае необходимости скважина будет герметично перекрыта в течение 10 секунд.

Справка. «Приразломное» – первый в мире проект по добыче нефти на арктическом шельфе. Промышленная разработка месторождения начата в декабре 2013 года. Новый сорт нефти ARCO впервые поступил на мировой рынок в апреле 2014 года.

НОВУЮ ДЭС В ИНДИГЕ БУДЕТ ЭКСПЛУАТИРОВАТЬ «СЕВЕРЖИЛКОМСЕРВИС»

Пресс-служба администрации Заполярного района

СПЕЦИАЛИСТ УПРАВЛЕНИЯ ЖКХ И СТРОИТЕЛЬСТВА АДМИНИСТРАЦИИ ЗАПОЛЯРНОГО РАЙОНА ПОСЕТИЛ ПОСЁЛОК ИНДИГУ И ПРОВЕРИЛ ВЫПОЛНЕНИЕ РАБОТ НА СТРОЯЩЕЙСЯ ДИЗЕЛЬНОЙ ЭЛЕКТРОСТАНЦИИ.

Контракт на возведение объекта стоимостью почти 26,5 млн рублей был заключён в конце 2012 года. Подрядчик – ООО «Инфотехсервис» – должен был завершить

работы в конце 2014 года. Из-за плохо проработанной логистики подрядчик не смог вовремя доставить стройматериалы и оборудование, сроки сдачи объекта

были перенесены на более позднюю дату.

— Основные работы по монтажу каркасных конструкций, энерге-

тического оборудования и вспомогательных энергосистем выполнены. В самом ближайшем времени объект будет принят и передан в хозяйственное ведение муниципального предприятия Заполярного района «Севержилкомсервис», которое готово к его эксплуатации. Планируем запустить новую ДЭС в сентябре. Она будет обеспечивать электроэнергией посёлки Индига и Выучейский, заменив собой три старые электростанции. Суммарная мощность дизель-генераторов составляет 1545 кВт, что полностью обеспечит потребности населённых пунктов с учётом роста. К новой электростанции будет подключена и войсковая часть, дислоцирующаяся рядом с Индигой, – сообщили в Управлении ЖКХ и строительства администрации Заполярного района, которое является заказчиком объекта.

Новости села

ПРЕОБРАЗИТЬСЯ К ЮБИЛЕЮ

Елена КИМ

В МО «ПЁШСКИЙ СЕЛЬСОВЕТ» ГОТОВЯТСЯ К ЮБИЛЕЙНЫМ ТОРЖЕСТВАМ, ПОСВЯЩЁННЫМ 185-ЛЕТИЮ НИЖНЕЙ ПЁШИ. В ЧАСТНОСТИ, ЗДЕСЬ АКТИВНО ОСВАИВАЮТ СРЕДСТВА ВЫИГРАННОГО ГРАНТА.

Торжества, приуроченные к юбилейной дате, запланированы на середину сентября, поэтому летом здесь кипит работа не только по подготовке сценария праздника, но и благоустройству поселений. В летние месяцы для Верхней Пёши, Нижней Пёши, Волоковой, Волонги и Белушья были закуплены элементы детских площадок: где-то установят качели и карусели, а где-то добавят сооружения для занятий физкультурой. В Нижней Пёше оборудуют спортивную площадку, установив необходимые сооружения

для игр и тренировок. Кроме того, к началу сентября в столице муниципалитета появятся новые деревянные тротуары, скамейки и уличное освещение, сами улицы тщательно очистят от мусора. Также в Нижней Пёше ведётся и строительство. 12-квартирный дом, в который планируют переехать специалисты и погорельцы, находится на завершающем этапе возведения. Что же касается строительства двухэтажной школы на 110 мест, то здесь идёт заливка междуплитных швов и установка сэндвич-панелей.



В БЕЛУШЬЕ ПОСТАВЯТ НОВЫЙ ДИЗЕЛЬ- ГЕНЕРАТОР

Пресс-служба администрации Заполярного района

В СЕНТЯБРЕ В НАСЕЛЁННЫЙ ПУНКТ БУДЕТ ПОСТАВЛЕН НОВЫЙ ДИЗЕЛЬ-ГЕНЕРАТОР В БЛОК-КОНТЕЙНЕРЕ. МЕРОПРИЯТИЕ ОРГАНИЗОВАНО В РАМКАХ ПОДГОТОВКИ ОБЪЕКТОВ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА И СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ ЗАПОЛЯРНОГО РАЙОНА К РАБОТЕ В ОСЕННЕ-ЗИМНИЙ ПЕРИОД.

Сейчас энергоагрегат находится в порту Архангельска и ожидает отправки в Белушье (МО «Пёшский сельсовет» НАО). Поставщик также должен выполнить его монтаж и пуско-наладку. Средства на приобретение дизель-генератора

для Белушья – 990 тысяч рублей – выделены из районного бюджета в рамках муниципальной программы «Энергоэффективность и развитие энергетики муниципального района «Заполярный район» на 2014-2015 годы».

СБОР МУСОРА ПО ГРАФИКУ ДЛЯ ЖИТЕЛЕЙ ХАРУТЫ СКОРО ОСТАНЕТСЯ В ПРОШЛОМ

Анфиса ГАЛИЧ

БОЛЕЕ 560 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ ВЫДЕЛЕНО ИЗ БЮДЖЕТА ЗАПОЛЯРНОГО РАЙОНА ДЛЯ МО «ХОСЕДА-ХАРДСКИЙ СЕЛЬСОВЕТ» НА ПРИОБРЕТЕНИЕ МУСОРНЫХ КОНТЕЙНЕРОВ.

Администрация поселения намерена закупить 20 современных специализированных ёмкостей для сбора твердых бытовых отходов. Это мероприятие профинансировано в рамках реализации муниципальной программы «Поддержка муниципальных образований в сфере обращения с отходами производства и потребления на территории муниципального района «Заполярный район» и является частью процесса повышения качества предоставляемых населению коммунальных услуг. В 2014 году для Харуты приобретён мусоровоз. Средства также были

выделены из районного бюджета.

— В настоящее время в посёлке действует распоряжение администрации об организации сбора твёрдых бытовых отходов. По понедельникам мусоровоз проезжает по определённому маршруту и собирает мусор в установленных местах, новый автомобиль нас очень выручает. После поставки контейнеров этот процесс упростится, станет гораздо удобнее для жителей населённого пункта, — прокомментировала по телефону глава МО «Хоседа-Хардский сельсовет» Галина ФИЛИППОВА.

ПАМЯТНИКИ ВОИНАМ

Зоя КАНЕВА

В ПОСЕЛЕНИЯХ ВЕЛИКОВИСОЧНОГО СЕЛЬСОВЕТА В ЛЕТНИЕ МЕСЯЦЫ УСТАНОВИЛИ ПАМЯТНИКИ ВОИНАМ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ.

Три мемориальных комплекса, изготовленные на целевые средства в Архангельске, появились в Щелино, Пылемце и Тошвиске. Памятники состоят из трёх плит: центральная отражает символы

Великой Отечественной, а две боковые содержат имена и фамилии участников войны. Установили мемориалы в центральной части поселений силами местных жителей.



КАК ЖИВЁШЬ, МАКАРОВО?

Продолжение. Начало на стр. 1

Деревня Макарово расположена на левом берегу Печоры, в 7 км от Нарьян-Мара, поэтому летом для путешественников не составит труда добраться до одного из красивейших поселений района речным транспортом. Несмотря на близость к центру региона, жизнь в глубинке совершенно отличается от жизни в столице. Здесь, как и везде, уровень благосостояния характеризуется доступностью и качеством медицинского обслуживания, ассортиментом товаров в магазине, регулярностью движения пассажирских судов и прочими факторами, но особенностью Макарово остаётся неиссякаемое трудолюбие местных жителей, направленное на озеленение маленькой деревни.

С ранней весны до поздней осени во дворах макардовчан разбиты цветники. Здесь растут лилии, тюльпаны, бархатцы, астры,

васильки, насыщая многоцветием и яркими красками улочки северной деревни. Творческие люди Макарово всегда полны идей, воплощая задуманное в реальность. Например, ветеран боевых действий в Чеченской Республике, а ныне папа троих детей Виталий ЛИЧУТИН из подручных материалов создал настоящий сказочный городок. Вначале смастерил небольшой домик-избушку для дочерей, затем пруд с мостом, около водоёма вскоре поставил качели, разместил и «рыбаков» в виде сказочных персонажей. Сейчас возле дома ЛИЧУТИНЫХ то и дело появляются декорации к сказкам Александра ПУШКИНА, особенно восхищает прохожих Кот учёный, который всё ходит по цепи кругом.

— Я творчеством занимаюсь около 6 лет, стараюсь привить красоту и бережливость



своим детям, — говорит Виталий. — В работе использую подручные материалы: фанеру, металлические конструкции, старые вещи. Идеи для поделок приходят сами собой: увидел вещь или кусок дерева, сразу ассоциация с чем-либо, потом и работа начинается. Часто люди подсказывают, хотят во дворах видеть необычные поделки.

Интересен и отцовский дом семьи СУХАНОВЫХ, заново отреставрированный собственными силами, и работы Ангелины ХАЙМИНОЙ, удивляющие своей оригинальностью. Впрочем, жители двухэтажек в Макарово

также опровергли известный стереотип о том, что в многоквартирном доме жильцы даже на одной площадке не знают друг друга, и совместно вырастили цветы возле подъездов. Сейчас все ждут начала осени, времени, когда придёт пора снимать урожай. Несмотря на то, что лето не побаловало теплом, на грядках в деревне готовятся собрать не только привычный для всех картофель, но и овощи, присущие южным регионам. А это значит, что и сейчас для макардовчан наступает время дружного труда, причем, как и для жителей остальных поселений Заполярного района.



Скоро макардовчане будут дружно снимать урожай



Во дворе многоквартирного дома разбиты цветники



Идёт направо – песнь заводит, налево – сказку говорит



Идеи для творчества впечатляют



Возле пруда появились и сказочные герои

Спорт

СПОРТИВНАЯ ИСТОРИЯ ДВУХ ГОСУДАРСТВ

Зоя КАНЕВА

ЖИТЕЛИ ВЕРХНЕЙ ПЁШИ ПО ПРАВУ МОГУТ ГОРДИТЬСЯ СВОИМ ЗЕМЛЯКОМ, БОКСЁРОМ ИГОРЕМ РУЖНИКОВЫМ. ЧЕМПИОН МИРА, ЕВРОПЫ И НАЦИОНАЛЬНОГО ПЕРВЕНСТВА, ПОБЕДИТЕЛЬ ИГР ДОБРОЙ ВОЛИ И СПАРТАКИАДЫ НАРОДОВ СССР, ДВАЖДЫ ОБЛАДАТЕЛЬ КУБКА СОВЕТСКОГО СОЮЗА НАВСЕГДА ПРОСЛАВИЛ НЕНЕЦКИЙ ОКРУГ СПОРТИВНЫМИ ДОСТИЖЕНИЯМИ.

Особенно запомнилась любителям бокса встреча РУЖНИКОВА и Роя ДЖОНСА-младшего в 1986 году на первых Играх доброй воли, прошедших в Москве. Тогда легендарный американский боксёр, ныне экс-чемпион мира в четырёх весовых категориях, потерпел от советского спортсмена поражение.

— С момента боя прошло много лет, сейчас я уже мало помню о деталях, — говорит в эксклюзивном интервью газете «ЗВ+» Игорь РУЖНИКОВ. — Когда мы встретились с Роем ДЖОНСОМ, ему было всего 17 лет. Для меня это был первый крупный международный турнир в составе взрослой сборной. Я не считал американского спортсмена своим основным соперником. С Роем я боксировал во втором бою после победы над Вилко ЗАЙГЕРОМ из ГДР. Бой для меня оказался

не слишком трудным, помню, что работал на контратаках, стараясь ловить соперника на ошибках.

Прошло почти 30 лет, и американского боксёра судьба вновь тесно связывает с нашей страной — Рой ДЖОНС 19 августа встретился в Крыму с Владимиром ПУТИНЫМ и попросил у него российское гражданство. По словам спортсмена, паспорт ему нужен для ведения бизнеса.

— Я думаю, что если бы у меня, например, был российский паспорт, мне было бы гораздо легче ездить туда-обратно, потому что здесь люди любят спорт, и поэтому я люблю это место, — рассказал боксёр.

ПУТИНУ подобные просьбы от иностранцев поступали уже не раз. Российский президент ответил обнадеживающе.

— У нас во все времена по-разному складывались отношения, но когда того требовали высшие интересы и Америки, и России, мы всегда находили в себе силы и выстраивали отношения самым наилучшим образом. И если такие люди, как вы, будут создавать дополнительные условия для выстраивания отношений не только на межгосударственном, но и на человеческом уровне, то это будет создавать необходимые условия, — отметил президент.

К слову сказать, Игорь РУЖНИКОВ в 1990 году по приглашению американских промоутеров приехал в США и боксировал на профессиональном уровне. Тем не менее, добиться здесь успеха ему не удалось, первые два боя прошли удачно, но в третьем спортсмен по очкам проиграл венесуэльцу Рамону ЗАВАЛЕ. Вскоре после этого поражения вернулся в Россию, провёл ещё несколько матчей и окончательно покинул ринг. Сейчас Игорь Иванович проживает в Санкт-Петербурге, работает в спортивно-оздоровительном комплексе детским тренером в секции единоборств и является вице-президентом Федерации бокса Культурной столицы страны.

— В нашей стране очень любят Роя ДЖОНСА: манера боя игровая, красивая, он может боксировать на любой дистанции, что импонирует публике. Я считаю, что если он хочет, то надо дать американцу возможность получить гражданство РФ. Я не вижу в этом ничего сверхъестественного: так



же наши граждане уезжают в США и работают там, — комментирует Игорь РУЖНИКОВ.

Добавлю, по приглашению федерации бокса Ненецкого округа Игорь Иванович ежегодно принимает участие в спортивных мероприятиях региона. В 2013 году чемпион мира провёл встречу и мастер-класс с молодёжью с. Нижняя Пёша. По словам руководителя федерации бокса Ненецкого округа Дениса ГУСЕВА, знаковым событием для округа и Заполярного района могло бы стать торжественное присвоение физкультурно-оздоровительному комплексу в Нижней Пёше имени знаменитого земляка с последующим открытием в ФОКе секции бокса. К данной инициативе Игорь Иванович отнёсся с большой признательностью и обещал в случае её реализации оказать всестороннюю помощь.

— Мне бы хотелось, чтобы в Пёше развивались все виды спорта, чтобы у ребят всегда было право выбора. Будет очень приятно увидеть новых чемпионов, прославляющих не только Ненецкий округ, но и всю нашу страну на международном уровне, — добавил в интервью газете Игорь РУЖНИКОВ.

НИЖНЯЯ ПЁША ОБЪЕДИНИЛА ВОЛЕЙБОЛИСТОВ

Елена КИМ

18 АВГУСТА В С. НИЖНЯЯ ПЁША ПРОШЛИ СОРЕВНОВАНИЯ ПО ВОЛЕЙБОЛУ НА КУБОК АДМИНИСТРАЦИИ МО «ПЁШСКИЙ СЕЛЬСОВЕТ», ПОСВЯЩЁННЫЕ 185-ЛЕТИЮ СЕЛА.

Под звуки торжественной музыки на поле вышли 4 спортивные команды. Главным атрибутом и талисманом участников соревнований был флаг МО, который спортсмены гордо пронесли через спортивный зал филиала ледового дворца спорта для детей и юношества «Труд». Перед началом соревнований игроков и болельщиков приветствовала глава муниципалитета Галина СМИРНОВА, пожелав всем честных побед, отличного настроения и оптимизма.

В матчах среди мужчин участвовали команды как Верхней,

так и Нижней Пёши, женский волейбол был представлен только участницами из столицы муниципалитета. Как отмечают болельщики, борьба была напряжённой и непредсказуемой. В итоге, в мужском соперничестве победа досталась команде Василия РУЖНИКОВА из Верхней Пёши, а среди женских сборных лучшими оказались спортсменки из команды «Гроза» под руководством Марии ГЛАВАТСКИХ. Все участники соревнований получили заслуженные награды, которые вручил главный судья Анатолий ЛЯПИН.



Чемпионы села определены

Человек Заполярного района

ДРУЖНАЯ СЕМЬЯ – ЛУЧШАЯ НАГРАДА

Зоя КАНЕВА

ГОВОРЯТ, ЧТО В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ БЫТЬ МНОГОДЕТНОЙ МАТЕРЬЮ ТРУДНО, А УЖ ДАТЬ СВОИМ ЧАДАМ ХОРОШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ И ВСЁ НЕОБХОДИМОЕ ДЛЯ ПОЛНОЦЕННОЙ ЖИЗНИ ПРАКТИЧЕСКИ НЕВОЗМОЖНО. ВПРОЧЕМ, ИСКЛЮЧЕНИЙ У ДАННОГО СТЕРЕОТИПА ТОЖЕ НЕМАЛО...

Яркий тому пример – жизнь Марии Александровны ВЫУЧЕЙСКОЙ, сумевшей в условиях кочевого образа жизни, в тундре, достойно вырастить и воспитать 3 сыновей и 5 дочерей.

Мария Александровна – «дитя войны», её отец, Александр Петрович ТЕРЕНТЬЕВ, в 1942 году ушёл на фронт и погиб, семья осталась без кормильца. Окончив четыре класса в Волоковской школе, Маша уехала в тундру помогать маме, Анне Васильевне. С раннего детства ей знакомы тяготы жизни: будучи ещё совсем маленькой, девочке приходилось шить бурки, малицы, выделывать шкуры оленей для колхоза, так она помогала самому дорогому человеку зарабатывать трудовни. Впрочем, жизнь навсегда тесно связала Машу с тундрой: с 16 лет она летом работала на сенокосе, а зимой возила грузы (продукты, мебель) на оленях из Нижней Пёши в Волоковую и Снопу. В 24 года Мария познакомилась с будущим мужем, Митрофаном Александровичем ВЫУЧЕЙСКИМ, так родилась новая семья. Из-за отсутствия собственного жилья им приходилось переезжать из бригады в бригаду, и это продолжалось до тех пор, пока Митрофану Александровичу не предложили стать бригадиром оленеводческой бригады № 3. Пока позволяли силы и здоровье, он честно трудился, и по итогам года его бригада неоднократно награждалась Почётными грамотами за высокие показатели. Несмотря на все заслуги Митрофана Александровича, в семье не хватало средств. Молодой женщине, как чумработнице, денег не платили, говорили, не положено, а потому приходилось по ночам шить пимы, тапки, детские малицы, чтобы затем обменять их на продукты и материю, из которой в дальнейшем она шила одежду для детей. Это были трудные годы жизни, но ничего не поделаешь, малышшей как-то надо поднимать на ноги, а задумываться о тяготах не было времени.

В августе 2015-го года в кругу самых близких людей Мария Александровна отметила свой 80-летний юбилей. Она и сейчас живёт в оленеводческой бригаде СПК РК «Заполярье», оставаясь одной из достойнейших чумработниц Канино-Тиманской тундры. Поздравляя свою маму, теперь уже взрослые дети Марии ВЫУЧЕЙСКОЙ за праздничным столом отметили, что в их семье

всегда пропагандировались взаимопомощь и выручка, честность, трудолюбие и уважение. В итоге, старший сын Александр (1960 г.р.) продолжил дело своих предков и остался работать оленеводом. За многолетний добросовестный труд и личный вклад в развитие агропромышленного комплекса он отмечен благодарственным письмом члена Совета Федерации, награждён Почётной грамотой администрации региона. Дочь Галина (1962 г.р.) заведует магазином в дер. Верхняя Пёша. За развитие потребительской кооперации она неоднократно награждалась Почётными грамотами Архангельского потребсоюза, а также администрации Ненецкого округа, благодарственными письмами различных ведомств. Кроме того, Галина – многодетная мать, воспитывающая с супругом четырёх детей.

— Наши родители сумели развить в нас трудолюбие, так как в тундре рано начинается взрослая трудовая жизнь, вспоминает Галина. — Я помню, моя самая младшая сестра, Анна, окончила 3 класс, и ей отец подготовил упряжку из трёх оленей, прицепил грузовые нарты и сказал: «С сегодняшнего дня ты ямдаешь сама на своих санях». Малышка села и поехала, тогда ей не было страшно, т. к. рядом была мама, которая всегда помогала и подсказывала. Ещё один случай, когда братья-двойняшки Алёша и Егор (так мы называем Георгия) окончили 6 класс, им «посчастливилось» стать настоящими пастухами. Дело происходило летом, молодёжь уехала в отпуск, остались старики и мои братья-подростки. Тут их и попросили помочь, наравне со взрослыми надо было ехать в стадо, пастушить оленей. Помню, когда братья приезжали из стада, лица их были серьёзные, мальчики постоянно говорили о усталости, переживали, только вот усталость была детской: комары, овода, туманы – всё это добавляло проблем совсем ещё юным оленеводам. Братья справились с поставленной им совсем не детской задачей, для них это – хороший жизненный опыт.

Дочь Люба (1964 г.р.) работает инженером в Управлении связи ООО «Газпром трансгаз Ухта». Награждена Почётной грамотой Северо-Западного телекома, ведёт активный образ жизни, оставаясь долгие годы постоянным участником

спортивно-массовых мероприятий, а также членом профсоюзной организации. Четвёртый по счёту ребёнок Марии Александровны, Полина, родилась в 1966 году. В настоящее время она трудится оператором АЗС ООО «ЛУКОЙЛ-Северо-Западно-нефтепродукт» в Ухте. За добросовестное отношение к работе также награждена благодарственными письмами руководства компании. Следующая дочь, Екатерина (1968 г.р.), в роду ВЫУЧЕЙСКИХ пользуется особым авторитетом и уважением благодаря своей искренности и доброте к людям. В частности, когда после смерти отца понадобилась помощь маме, Катя, не задумываясь, оставила работу, комфортную городскую жизнь и переехала жить в тундру, дав возможность остальным братьям и сёстрам не нарушить целостность их бытия и жизненного уклада. Вот уже 10 лет Екатерина живёт с мамой, оберегая её от разных недугов и одиночества. Шестой ребёнок в семье, сын Алексей (1976 г.р.), тоже трудится оленеводом в СПК РК «Заполярье», продолжая семейное дело, сохраняя традиции своих предков. За развитие оленеводства Алексей отмечен одной из престижнейших наград региона – Почётной грамотой.

— Я горжусь своими братьями и сёстрами. Все мы в долгу перед своей мамой за то, что она научила нас помогать, уважать, переживать друг за друга, — говорит в интервью Алексей. — В нашей семье нет такого, чтобы мы что-то делили, или кто-то с кем-то не общался. Мы чувствуем друг друга на расстоянии, мы постоянно созваниваемся.

Сын Георгий (1976 г.р.) работает начальником цеха эксплуатации газового оборудования Муниципального унитарного предприятия объединённых котельных и тепловых сетей. Он отмечен благодарственными письмами и Почётной грамотой администрации Нарьян-Мара. Младшая дочь, Анна (1978 г.р.), возглавляет Дом детского творчества в п. Искателей. За обеспечение качественной организации образовательно-воспитательного процесса она отмечена благодарственным письмом



Управления образования Заполярного района.

— Я выросла в многодетной семье, познала, что такое доброта и любовь, — говорит Анна. — Помню, когда я была ещё школьницей, каждое лето к нам приезжали племянники, и я очень хотела, чтобы они учились и получили достойное образование. Я выдавала каждому книжку, ребята читали, затем я устраивала опрос по прочитанному, также юные родственники решали задачи, примеры, писали диктанты. Это были первые шаги моей будущей профессии.

Мария Александровна ВЫУЧЕЙСКАЯ Указом Президиума Верховного Совета РСФСР награждена «Медалью материнства 2 степени» и орденом «Материнская слава 3 степени». В конкурсе «Гордость Заполярного района-2014» Мария ВЫУЧЕЙСКАЯ одержала победу в номинации «Родительская слава». Наблюдая за жизнью простой труженицы Заполярья, за тем, каких успехов добились её 8 детей, невольно вспоминаешь строки Николая Васильевича НЕКРАСОВА, который в своё время писал:

... В беде – не сробеет, – спасёт;
Коня на скаку остановит,
В горящую избу войдёт!..
В ней ясно и крепко сознание,
Что всё их спасенье в труде,
И труд ей несёт воздаянье:
Семейство не бьётся в нужде...



Спешим сегодня с днём рождения поздравить бабушку свою

Событие

РАДУГА ТВОРЧЕСТВА

Елена КИМ

ДЕТСКАЯ ДВОРОВАЯ ПЛОЩАДКА «РАДУГА ТВОРЧЕСТВА», ОТКРЫВШАЯ СВОИ ДВЕРИ 15 ИЮЛЯ В СКЦ «ПРЕСТИЖ», ПОМОГЛА ДЕТЯМ ТЕЛЬВИСКИ С ПОЛЬЗОЙ ПРОВЕСТИ ОСТАТОК ЛЕТНИХ КАНИКУЛ, А РОДИТЕЛЯМ ПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ – НЕ ПЕРЕЖИВАТЬ ЗА СВОИХ ЧАД ВО ВРЕМЯ РАБОЧИХ БУДНЕЙ.

В Тельвиске площадка работает уже четвёртый год. В 2015-м её руководителем назначили Ольгу Борисовну СЕМЯШКИНУ, а помощниками в проведении всех мероприятий – участников ансамбля ложкарей «Ладушки». Детская площадка подразумевала пребывание ребят в возрасте от 7 до 14 лет, но фактически её участниками стали дети от 5 лет и старше. Проведение различных игр, викторин, конкурсов, программ дали возможность подрастающему поколению ощутить личную причастность, почувствовать сопереживание и содействие, что создало особый эмоциональный настрой, особое восприятие зрелища и действий. Для своих подопечных организаторы составили насыщенный план работы, с учётом мнения самих отдыхающих.

— Не секрет, что летние каникулы – самая лучшая и незабываемая пора для всех детей, а для взрослых – это ещё и возможность развить творческие способности своего чада. В работе летней площадки, организованной по инициативе Регионального центра молодёжной политики и военно-патриотического воспитания молодёжи, мы стараемся создавать большие возможности для неформального общения детей, что позволяет развить их самостоятельность, воспитывать личностные

качества, формировать активность, обучаться разнообразным умениям и навыкам, – говорит Ольга СЕМЯШКИНА.

Ярким примером тому может стать «Разноцветная неделя», разыгравшая настоящее буйство эмоциональных красок. Например, в первый день лагерем правил красный цвет, приглашая принять участие в игровой программе «Вместе нам не скучно». Второй день, «Особый», окрасился в оранжевый цвет и прошёл под лозунгом «Раз, два, три, четыре, пять – летом некогда скучать». Третий день, «Задорный», посвятили зелёному цвету, дети побывали в гостях у Лесовушки, совершив экологический десант. Четвёртый день, «Главный», ассоциировался с голубым цветом, ребята ответили на вопросы викторины «Просторы Родины моей». Пятый день, «Житейский», окрасился в жёлтый цвет, основой его стал мастер-класс по рисованию песком «Солнышко в ладошке». Шестой день, «Спортивный», прошёл под синим цветом, для детей организовали соревнования «Выше! Сильнее! Быстрее!». В завершающий день, «Фантазийный», преобладал фиолетовый цвет, участники лагеря изготовили игрушки из бросового природного материала. Добавлю, по окончании каждого дня ребята оставляли в специальном



Время для творчества

дневнике свои впечатления и предложения, а также ежедневно оформляли фотоинформационный стенд. Кроме того, в течение месяца дети были вовлечены и в другие мероприятия: «Ловись, рыбка, большая и маленькая» – соревнования по рыбной ловле; «Наше лето разноцветного цвета» – конкурс юных художников; «На солнечной поляночке» – фотосессия детей в театральных костюмах; «В гостях у сказки» – видеогостиния; «Песенка-чудесенка» – концертная программа; «Спорт-

ландия» – игры на свежем воздухе; конкурс «Юный кроссвордист»; соревнования по национальным видам спорта; большая игра «Клад кота Леопольда»; «Праздник мяча и скакалки» – подвижные игры на улице; ролевая игра «Театр»; «Тропа испытаний» – туристическая ролевая игра; «Читающая скамейка» – чтение стихов А. БАРТО и С. МАРШАКА; игровая программа для детей «День воздушного шарика».

— Лагерь, прежде всего, – это смена образа жизни, впечатлений, положения в коллективе, деятельности, – говорит Ольга СЕМЯШКИНА. – Главное, что ребёнок вкладывает частичку своего труда, и этот труд замечен окружающими. Общение здесь укрепляет межличностные связи, создаёт благоприятные условия для дружного коллектива. Работа детской площадки дневного пребывания направлена на организацию свободного времени детей и подростков, адаптацию их в обществе, оздоровление, развитие творческих способностей, профилактику правонарушений. Думаю, у нас получилось: каждый день был ярким и насыщенным. Это хорошо, когда ребятам есть, куда пойти, тогда и родители спокойны за них.

Добавлю, по результатам работы дворовой площадки было проведено анкетирование. Анализ результатов опроса показал, что дети и родители остались довольны организацией отдыха, при разработке программы на будущий год будут учтены все предложения и пожелания.



Каникулы в Тельвиске проходят не только весело, но и с пользой

ВЗАИМОУВАЖЕНИЕ И ТЕРПЕНИЕ – НАШ ОТВЕТ ТЕРРОРИЗМУ И ЭКСТРЕМИЗМУ

Отдел ГО и ЧС администрации Заполярного района

3 СЕНТЯБРЯ В РОССИИ ОБЪЯВЛЕНО ДНЁМ СОЛИДАРНОСТИ В БОРЬБЕ С ТЕРРОРИЗМОМ В ПАМЯТЬ О ТРАГЕДИИ В БЕСЛАНЕ, КОГДА В РЕЗУЛЬТАТЕ ТЕРАКТА В ШКОЛЕ ПОГИБЛО БОЛЕЕ 300 ЧЕЛОВЕК, ПОЛОВИНА ИЗ НИХ – ДЕТИ.

Для большинства жителей Ненецкого автономного округа, расположенного на окраине нашей большой Родины, понятия экстремизм и терроризм кажутся далёкими, а слова о профилактике этих опасных явлений воспринимаются как нечто не обязательное. «Мы живем на

Крайнем Севере, какой тут может быть терроризм?! – примерно так рассуждает основная масса населения. – Это в Москве или других крупных городах надо бояться террористов». Для нашего региона всегда были характерны дружба, мир и согласие между представителями разных на-

циональностей, и всё же необходимо знать, как противостоять экстремизму и терроризму, как не допустить повторения бесланской и многих других трагедий.

Терроризм – это одна из наиболее опасных разновидностей экстремизма (от лат. *extremus* – крайний). Этим термином обозначается приверженность к крайним взглядам и радикальным мерам. Терроризм всегда связан с насилием или угрозой его применения в отношении отдельного человека или группы людей, объектов с целью достижения политических, экономических, идеологических и иных выгодных террористам результатов.

Ученые-политологи бьют тревогу по поводу массового распространения экстремизма в молодежной среде. Этот процесс в настоящее время стал иметь более опасный для общества характер, чем за все прошлые периоды существования государства. В силу своего возраста молодым людям свойственны максимализм и нигилизм, радикализм и нетерпимость, без-

оглядность и непримиримость, склонность к «стадности» и другие психологические особенности.

Молодёжный экстремизм выражается в пренебрежении к действующим в обществе правилам поведения, к закону в целом, в появлении неформальных молодёжных объединений противоправного характера. Экстремисты, независимо от возраста, нетерпимы к тем, кто принадлежит к другим социальным группам и этносам, придерживается иных политических, правовых, экономических, моральных, эстетических и религиозных идей.

Профилактика экстремистских настроений заключается, в первую очередь, в толерантности и взаимоуважении каждого из нас. Необходимо уважать культурные и профессиональные особенности, права на сохранение собственной идентичности для всех народов, населяющих Российскую Федерацию. Элементарная вежливость и терпение помогают порой сохранить мир и избежать конфликтов. Давайте жить дружно.

КРАЖИ ИЗ АВТО УЧАСТИЛИСЬ

Юлия ЗАДОРИНА

В ДЕЖУРНУЮ ЧАСТЬ УМВД РОССИИ ПО НАО ПОСТУПАЮТ ЗАЯВЛЕНИЯ О КРАЖАХ ИЗ САЛОНОВ АВТОМОБИЛЕЙ.

12 августа 2015 года в дежурную часть полиции обратился житель п. Искателей. Он сообщил, что из его автомобиля была похищена автомагнитола и аудиоколонки. Неизвестные лица путём открытия окна, проникли в салон машины, откуда и совершили кражу имущества.

В настоящее время по данному факту отделом организации дознания возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 158 Уголовного кодекса РФ «Кража». Сотрудники полиции проводят оперативно-розыскные мероприятия по установлению личностей и местонахождения злоумышленников.

В целях предупреждения краж из салонов автомашин, сотруд-

ники полиции рекомендуют соблюдать следующие правила безопасности:

1. Обязательно установите надёжную автомобильную охранную сигнализацию.
2. Никогда не оставляйте ключи в замке зажигания, всегда держите закрытыми двери, окна, капот и багажник автомашины.
3. Не оставляйте в автомобиле документы, ценные вещи, денежные средства, барсетки, сумки, аудио- и видеотехнику. Любые предметы могут привлечь внимание и стать причиной взлома.
4. При возможности припаркуйте автомобиль у торговых комплексов в зоне действия камер видеонаблюдения.
5. Ночью избегайте пустырей



и мест с густой растительностью. Выбирайте хорошо просматриваемую освещённую территорию, при возможности – имеющую видеонаблюдение, либо используйте охраняемую стоянку.

Если вы всё же стали жертвой преступления, немедленно сообщите об этом в полицию по телефону 02 (с мобильного – 020). Постарайтесь не менять обста-

новку на месте происшествия и сохранить все следы преступления до прибытия следственно-оперативной группы.

Кроме того, если кому-либо известно о лицах, промышляющих кражами из автомашин или реализующих краденое имущество, также просьба сообщать о них по телефону 02, 4-21-26 или по телефону «доверия» 4-21-52.

**ЗАПОЛЯРНЫЙ
ВЕСТНИК+**



Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

Учредитель: Администрация Заполярного района
Издатель: муниципальное казённое учреждение Заполярного района «Северное». Адрес издателя: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 3б
Главный редактор: И.И. СЕЛИВЕРСТОВА, Адрес редакции: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 3б
Тел./факс: 8 (81853) 4-81-29. E-mail: zvplus@mail.ru
Подписано в печать: 28.08.2015, по графику 14:00, фактически 14:00
Газета изготовлена ООО «Издательский Дом «Гиперборей»
Архангельская область, г. Северодвинск, ул. Индустриальная, 55.
Тел.: 8 (88184) 58-73-06
Заказ №24. Тираж: 3 000 экз. Количество полос: 8.

Редакция оставляет за собой право не разделять точку зрения авторов публикаций. При использовании материалов газеты требуется разрешение редакции. Ссылка на газету обязательна. За достоверность рекламной информации и контактных данных ответственность несут рекламодатели, в объявлениях – податели объявлений. Товары и услуги, рекламируемые в газете, сертифицированы и лицензированы. Письма, материалы и фото, присланные по почте и иным способом, авторам не возвращаются. Факт отправки материала в редакцию автоматически расценивается как согласие отправителя на публикацию. Материалы, отмеченные знаком , опубликованы на коммерческой основе.